

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

Felolós szerkesztő
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg utca 16
Telefon 3-43. Kiadóhivatal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 1-41.

Előfizetési ára egy hóra 2-40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétkétnap 1 P., vasárnap 20 fillér

Anglia és az arany

Amint a világnak módjában volt az angol tervszerűséget a világpolitikában megismernie. Éppolyan nyugodtak lehetünk afelől is, hogy Londonban nagyon jól tudják: mit miért csinálnak. Az a kávéházi kondrásokodás, mely az első hirt felkapva, gunyos jelzőket igyekszik illeszteni az angol jegybank s az angol államférfiak nevei mellé, igen nagy meglepődéssel fog csalatkozni. Az angol kormány hat hónapot adott az aranyvalutát felüggesztő törvényjavaslat hatályának s az egész angol gazdasági élet vezetői a legnagyobb egyhangúsággal mutatták meg helyeslésüket, a parlament két házában nem akadt komoly ellenzés. Londonban minden illetékes ember napiróson számította ki, hogy a rendkívüli intézkedésnek mi lesz a következménye hat hónap múlva Angliában. Snowden az amerikai, de főként a franciaországi pincékbe elsüllyesztett aranyhalmazok ellensúlyozásáról beszélt s egészen biztos, hogy a a váratlan intézkedésekkel azt a tervet akarják keresztelni, amit Párisban a pincék mélyére gyűjtött aranyhoz fűztek.

Valamikor a florencieknek volt egy ötletük: aranypénzt kezdtek veretni, az arany forintosokat, melyek kapossá lettek a forgalomban s az akkor félvilág adója lett a kis középítáiai államnak, mely diktálni kezdte a nagypolitikát. A franciák most ugyanezt akarták megcsinálni — nagyban.

A britt birodalom konzervatív és nem konzervatív politikusa, Baldwinól MacDonaldig már régóta hangoztatják, hogy a háború olyan gazdasági furcsasággal fejeződött be, amit sok ideig nem lehet orszákolni. A franciák nem akartak hallani semmi olyan gazdasági egyezményről, amibe mégis kénytelenek voltak belemenni, mert magával vitte — többek között — az az angol magartás, amelyet kénytelen volt követni a saját gazdasági érdek miatt. Páris ezután az arany segítségével függetlenítette magát és tervszerűen fölébe emelkedett az európai helyzetnek.

El sem lehet képzelni, hogy Anglia pénzügyi vezetői ne számoltak volna a font árfolyamának további esésével. Tudták, hogy a valutafelüggesztés egyik napról a másikra nem fogja megállítani az eső folyamatot, de nem is ez volt a céljuk, hanem az a hatás, melyet elérnek majd Amerikában s főként Párisban. Az a kalmár szándék, mely a világ aranykészletének nagy részét azért szerezte meg, mert az aranyhalmok tetején uralkodni akart, nagyon beleszült a britt nagyhatalmi tekintélybe. Nemcsak ebbe hanem legbelsőbb gazdasági számításába is. Az angol tervszerűség nem szokott olyan ötletszerűségeket dolgozni, amelyekkel rizikós vábankot játszana. Az is bizonyos, hogy az angol közéletben nincsenek azok a heves ellentétek a pártok és csoportosulások között, amik egybeültethetnének teszik a harmónia kialakulását. Az általános angol gaz-

dasági érdek előtt általános — meghallás. Angliában ma már nem valószínűleg nem akadna senki, aki akár a versaillesi akár a trianoni békediktátumot még egyszer aláírná, mert most már a saját bőrükön, a saját fontjukon hajtja végre a gazdasági

törvényszerűség azokat a súlyos feltevételeket, amiket akkor a szövetségi kötelék diadalának dokumentálásaként aláírtak. Az angol kormányférfiak akkoriban elfelejtettek tiltakozni. A versaillesi és trianoni békeparancsok egyenes következménye,

ami most a világra rászakadt. Anglia ezekben a nehéz napokban veszi fel a küzdelmet régi szövetségeseivel. Hogy mi lesz a harc vége még nem lehet tudni, de jönni kell valaminek, ami a francia s amerikai pincékben felhalmozott aranyhoz fűzött reményeket szétrombolja.

Husz százalékkal esett az angol font árfolyama a Nemzeti Bank jegyzésében

Jó hangulat uralkodott a londoni tőzsdén — A budapesti hivatalos valuta-jegyzésen a lira, a svájci frank és az északi valuták is estek

London szeptember 23.

Kétnapos kényszerzünet után szerdán ismét megnyílt a londoni tőzsde. Jóval a hivatalos idő előtt óriási tömegek özönlöttek el a tőzsdepalotát. A tőzsdetanács hosszú vita után úgy határozott hogy nem állapít meg az értékek számára legáltalósabb árfolyamot, de külföldi értékpapírok forgalmára nézve megszabja, hogy azoknak ellenértékét az illető államok valutájában kell fizetni s amennyiben a kormány devizafüggetlenséget követel, teljesen ki vannak zárva az üzletkötésből. A szeptember 21-e előtti létrejött kötések azonban szabadok.

A londoni tőzsde megnyitása

Pontban tíz órakor nyitották meg a Stock Exchange kapuit. A tőzsdepalota régen látott ilyen rengeteg számú gyülekezettel. Nagy volt az aggodalom hogy ipari értékek óriási áreszteségeket fognak szenvedni, másrészt a vámtarifa küszöbön álló bevezetése is bizonytalanságot idézett elő. Viszont sokat reméltek attól, hogy az angol ipar kiviteli lehetőségével meg fognak növekedni.

Ilyen hangulatban indult a forgalom. A hazai ipari értékek piacán megnyitáskor könnyebb áresések jelentkeztek, szemben a tegnapi utcai forgalom rendkívül javult árával, amelyek 25—30 pontra terjedtek. De még így is az utolsó szombati árfolyamok fölött mozgott az árnívó.

Angol állampapírok kezdetben nagy veszteségeket szenvedtek ami a külföld eladásokra vezethetők vissza.

A devizapiacra a tegnapi nemhivatalos jegyzéssel szemben gyakorlatilag nem mutatkozott változás. A forgalom későbbi folyamán még jobb lett a hangulat

Budapesten 24 pengővel jegyezték a fontot

Budapest, szeptember 23.

A Nemzeti Bank mai valuta- és deviza-árjegyzése meglepő árdifferenciákat tüntet fel. A font árfolyamát ismét jegyezte a Nemzeti Bank és pedig a külföldi valutapiacok értékelésének megfelelően a legutóbbi 27.70—28 pengős árfolyammal szemben ma 23—24 pengővel jegyezték az angol font árfolyamát, ami egy órára 4.35 pengős áreszteséget jelent.

Jelentékeny árhanyatlásokat mutatnak más valuták is, így a lira, amely 1.35 pengős áreszteséggel zárult 100 lírára. A svájci frank áresztesége mérsékelt volt amennyiben 100 svájci frank 50 fillérrel olcsóbbodott a Nemzeti Bank valutaárjegyzésének tükrében.

Feltűnő nagy áreszteséggel zártak az északi valuták. A Nemzeti Bank az effektív valuták jegyzésének mellőzésével csak a deviza-árfolyamokat jegyezte és ezek a kurzusok ma teljesen egyzínvonalra kerültek. Kopenhága Stockholm és Oslo egyformán 129.90—132.90 pengős árfolyamokat értek el szemben a legutóbbi árjegyzéssel, amely mind a három külföldi kiállításnál 150 pengő fölött mozgott. Az északi államok devizái tehát 15 százalékot meghaladó veszteséggel zártak.

A pengő zürichi árfolyama

A Neue Züricher Zeitung szerdai számában durva sajtóhiba jelent meg a pengő árfolyamával kapcsolatban. A N. Z. Z. hibás közlése szerint a pengő árfolyama Zürichben 70. Ezzel szemben a Magyar Távirati Iroda megállapította, hogy a téves árfolyamjegyzést kizárólag sajtóhiba okozta, mert a pengő zürichi árfolyama 90.02 és fél.

A párisi tőzsde szilárd

Páris szeptember 23.

A tőzsde rendkívül szilárd irányzattal nyílt meg és mindjárt a forgalom kezdetén nagy élénkség uralkodott. A bessz igyekezett magát fedezni és az arbitrázs is nagyban hozzájárult az árfolyamok megszilárdításához, miután különösen Brüsszel nagy tömegekben vette fel a műselyem-részvényeket.

A jövő héten tárgyalja le a földművelésügyi miniszter a főispánokkal a vidéki inségakciót

Iványi Béla földművelésügyi miniszter közölte munkatársunkkal, hogy a 33-as bizottság legközelebbi ülésén beszámol az inséges lakosságnak vetőmaggal, kenyérel és gabonával való ellátásáról szóló akcióról. Hétfőre és keddre az összes főispánokat, alispánokat, gazdasági felügyelőket be-

A devizapiacra megnyitáskor az angol font 106.5—107 között ingadozott, azután 104.5—104-ig esett vissza.

Anglia októberre várja a választásokat

London, szeptember 23.

Az aranyvaluta felfüggesztését követő pánik tegnap délután megszűnt. A pénzügyi válságot már majdnem háttérbe szorította a politika. A legvitatottabb kérdés: lesz-e hamarosan választások és megalakul-e a koalíciós kormány? A lapok egyértelműen azt írják, hogy nagy politikai átalakulás készül a parlamentet október 7-én felosztatják és a kombinációk szerint október 27-én meglesznek a választások.

MacDonald nagyon kimerült, ezért egy hétre Chequersbe ment pihenni, hívei szerint visszatérése után nyomban hozzalát a kormány átalakításához.

Az angol pénzügyi válság a Népszövetség előtt

Genf, szeptember 23.

A Népszövetség gazdasági bizottságában Salter, a Népszövetség pénzügyi osztályának volt igazgatója kifejtette az angol kormány álláspontját a pénzügyi helyzetre vonatkozóan. A vámhatárok lebontása talán még segíthetne, de ez nem történhetik meg azonnal, talán nem is elegendő, hogy a jelenlegi válságot enyhítse. Bizonyos tartózkodással felvetette újabb bankjegykibocsátás eszméjét, amit a Federal Reserve Bank is ajánlott. A Népszövetségre várt a feladat, hogy pénzügyi szervezeteit a hiteltelkéző államok rendelkezésére hozza.

rendelték a földművelésügyi miniszteriumba, hogy megtegyék szükséges előterjesztéseiket az egyes vidékek ellátására vonatkozólag. A kormány arra törekszik, hogy egyetlen terület se maradjon bevetetlenül és a téli inség idején ne legyen éhez az országban.

A lap ára 10 fillér

Munkanélküliek tüntetése Angliában

London, szeptember 23.
Liverpoolban hatezer főnyi munkanélküli tömeg a városháza elé vonult és gyors, azonnali segítyt követelt. A csendőrség hamarosan szétesztelte őket. Birminghamban 5 ezer munkanélküli tüntetett a városháza előtt.

Birtokperének elvesztése miatt kiirtotta családját

Zsolna, szeptember 23.
Karátói községben Kolczik 36 éves gazda megfojtotta 2 éves és 5 éves gyermekeit, a tett elkövetése után pedig felakasztotta magát. A családirtást birtokperének elvesztése miatt követte el.

Raffai Sándor evangélikus püspök ünneplése 40 éves lelkészi jubileumán

Budapest, szeptember 23.
A bányai evangélikus egyházkerület szerdán délután tartotta közgyűlését. Tárkány Béla egyházi elnök megnyitójában méltatta Raffai Sándor püspök 40 éves lelkészi szolgálatának jelentőségét. A közgyűlés tagjai felállva, lelkesen ünnepelték Raffai Sándort.

A püspök megindultan válaszolt az ünneplésre. Elnökül Tomcsányi V. Pál dr. ny. miniszter, képviselőt választották az egyházmegyék.

Az új elnök meleg szavakban köszönte meg elnöké választását.

A kormány kidolgozta a borválság leküzdésére irányuló programját

Budapest, szeptember 23.
A borvidéki kerületek képviselői ma este Bessenyei Zénó elnöke alatt értekezletet tartottak a szőlő- és borgazdálkodás aktuális kérdéseiről. Az értekezleten megjelentek Ivády Béla földművelésügyi miniszter, Darányi Kálmán és Barcza Ernő államtitkárok, Staub Elemér, az exportintézet elnöke és mintegy 40 országgyűlési képviselő.

Ivády földművelésügyi miniszter ismertette a kormányának a borválság leküzdésére irányuló programját és részleteiben megvilágította a földművelésügyi kormányának azt a minisztertanács elé terjesztendő tervezetét, amelynek értelmében az ipari szeszgyárak 800 ezer hektoliter bort párlattá dolgoznak ki.

A miniszter fejtegetéseit általános helyesléssel fogadták.

Bessenyei Zénó elnök bejelentette, hogy a balatonfüredi kongresszust azért nem tartják meg, mert a borgazdálkodás aktuális problémáinak felszínre tartása megköveteli, hogy a borvidéki kerületek képviselői a fővárosban tartózkodjanak és résztvegyenek a tanácskozásokon. Ezután megindult a vita, amelyben Hunyadi Ferenc gróf, Petró Kálmán, Inkey Pál, Teleki Sándor gróf és mások sokan szólaltak fel.

A tanácskozást legközelebb folytatják.

Lapunkat támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

Kína általános mozgósításra készül Japán ellen**A népszövetség tehetetlen a mandzsuriai háborúval szemben**

Peking, szeptember 23.
A japán miniszterek kijelentése ellenére Japán, úgy látszik, el van szánva arra, hogy egész Mandzsuria katonai erővel megszállja. A legutóbbi jelentések szerint a mandzsuriai japán csapatok gyors ütemben vonulnak Charbin felé és pedig azzal az indoklással, hogy a Charbinban élő japánok helyzete kritikussá vált. Miután Charbin rendkívül fontos vasúti gócpont és Oroszország összeköttetése a távol keleti partvidékkel Charbinon keresztül bonyolódik le, attól tartanak, hogy a konfliktus egy orosz-japán konfliktussal fog bonyolódni.

Sanghai, szeptember 23.
A japánok katonai műveletei Mandzsuriaiban egész Kínában határtalan felháborodást váltottak ki és a bojkott a japán áruk ellen viharosan terjed. Számolnak azzal a lehetőséggel, hogy az események hatása alatt a nankingi és a kantoni kormány egyesül, de a kantoniak az egyesülés feltétele gyanánt Csang-Kai-Sek eltávolítását követelik minden állásból. Nankingban Csang-Kai-Sek egy tömeggyűlésen kijelentette, hogy ha a Népszövetség és a szerződő hatalmak nem tudják a nemzetközi igazságot megvédeni, úgy Kína egész Japánnal harcra száll, de ez esetben ő maga veszi át az egyesült kínai csapatok felett a főparancsnokságot.

Támadnak a kínaiak

Tokió, szeptember 23.
Kungsuliang városát, mely Mukden és Charbin között fekszik és amelyet néhány nappal ezelőtt japán katonaság szállt meg, kínai haderők megtámadták. A harc a kínai és japán csapatok között még tart. A japánok minden Mandzsuriaiból érkező hír fölött szigorú cenzurát gyakorolnak.

Bombamerénylet egy japán konzulátus ellen

Charbin, szeptember 23.
A charbini japán konzulátus, valamint számos japán bank és kereskedelmi épület ellen bombamerényletet követtek el. A japánok vagyunk és életük védelmére polgári őrséget szerveztek. Kínai csapatokat vannak össze a város közelében, amelyek állítólag szembe fognak szállni a japánokkal.

lyek állítólag szembe fognak szállni a japánokkal.

Kína mozgósít

London, szeptember 23.
A népszövetségi tanács akciója igen jó hatást gyakorolt Nankingban, ahol a hadikérdés nagy méreteket ölt. Nankingban ma délelőtt százezer főnyi tömeg népgyűlést tartott. A tömeg általános mozgósítást követelt. A japánellenes hangulat annyira kifeleződött, hogy Nanking japán lakosai kezdenek Sanghaiba menekülni. A Népszövetség jegyzékére, tokiói hírszerint, Japán azzal szándékozik válaszolni, hogy hajlandó csapatait visszavonni bizonyos garanciák ellenében.

Permanenciában marad a Népszövetség a Japán-kínai konfliktus miatt

Genf, szeptember 23.
A ma délelőtt Kelet-Ázsiából érke-

A szükségadóból tízmillió pengő fordítanak az utépitési munkálatokra

Budapest, szeptember 23.
Kenéz Béla kereskedelmi miniszter mint ismeretes tegnap úgy nyilatkozott, hogy 20.000 munkásnak biztosít a kormány a téli hónapokra kenyeret bizonyos utépitési munkálatok révén, általános feltűnést keltett.

A 33-as bizottság tagjai arra natkozolag, hogy a kormány milyen anyagi eszközök segítségével juttatja ezt a 20.000 embert munkához és miképpen valósítják meg a nagy utépitési programot, amelyhez a 20.000 munkás foglalkoztatása szükséges lesz közölték, hogy a kormány kijelentése szerint a fedezet biztosítva, amennyiben a most kivetendő általános szükségadóból 32 millió pengő bevételre számít a kormány.

Ebből az összegből 10 millió

zö hírek, amelyekből a japán megszállás kiterjesztésére lehet következtetni, itteni népszövetségi körökben nagy aggodalmat keltettek. Mivel ebben a kényes kérdésben eddig meg nem lehetett — amint az egyébként szokásos — előadót kinevezni, az előadói funkciót a négy nagyhatalom: Anglia, Franciaország, Németország és Olaszország képviselője vette át. A négy képviselő ma délelőtt ismét tanácskozásra gyűlt össze az érdekeltek felekkel. Általában hosszabb ideig tartó krízisre számítanak és azon gondolkoznak, hogy valamiképpen kimondják a népszövetségi tanács permanenciáját. Miután a nagyhatalmak vezető kiküldöttei, valamint a népszövetségi tanács elnöke, a spanyol külügyminiszter nem maradhatnak távol országuk székhelyétől, arra gondolnak, hogy a népszövetségi tanácsot, vagy legalább a nagyhatalmak értekezletét a jövő héten valahol máshol összehívják. Elsősorban Madridot emlegették, míg más delegátusok Páris, vagy Berlint javasolták a kedvező fekvés miatt.

Genf, szeptember 23.

A népszövetségi tanács ma este háromnegyed 7 órára egybehívott hivatalos ülését, amelyen a kínai-japán konfliktust tárgyalják volna, az utolsó pillanatban elhalasztották. Népszövetségi körökben a kínai-japán viszály további kifeleződéséről beszél-

pengő folyósítanak már most a később befolyó szükségadó előlege gyanánt a kereskedelmi tárca számára, hogy az utépitési munkálatokat már az őszi hónapokban megkezdhesék s így a munkanélküliséget enyhítsék.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

A Kövesdy árvatartó alapítványból az 1931. évben felruházandó 50 fiú és 50 leánygyermek ruha- és cipőszükségletének szállítására a 15556/1931. VI. sz. alatt meghirdetett versenytárgyalás eredménytelen lett s ezért a fenti szükséglet biztosítására újabb írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

A szállítási határidő 1931 október hó 31.

A szállítási feltételek és az ajánlati ürlapok a városi VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (Városháza, magasföldszint 13. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve önköltségi áron (50 fillér) megszerelhetők. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítás nyerhető és a megállapított minták megtekinthetők.

Egyebekben a 88500/1929 B. M. számú Közszállítási Szabályrendelet rendelkezései az irányadók.

Az írásbeli zárt ajánlatokat 1931 évi október hó 1-én — csütörtökön — délelőtt 11 óráig kell a városi közigazgatási rendészeti ügyosztálynál beadni

Tankönyvkötést

olcsó áron
a legtartósabb
kivitelben a

**Nemzeti
Könyvkötészet** készít

József kir. herceg-utca 16.
az udvarban.

VARRÓGÉP

JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
P. ac-u' ca 79. Telefon 16-9

Elfogadta a 33-as bizottság az általános szükségadót, amelyet a nagy jövedelmek után vetnek ki

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök bejelentette, hogy az adórészletek után a gazdasági élet fellendítésére fog javaslatokat kidolgozni a kormány

Budapest, szeptember 24.

A 33-as bizottság szerdai ülésén a jövedelmi szükségadó bevezetéséről szóló rendeletet tárgyalta. Napirend előtt Hoyos Miksa gróf üdvözölte a földművelésügyi miniszter elhatározását, amely lehetővé teszi a borárok egészségesebb kialakulását. Ivády Béla földművelésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy a kormány e kérdés gyors és eredményes megoldását akarja elérni. A tárgyalásokat úgy az érdekeltekkel, mint a kormányzat illetékes tisztségűinek bevonásával a legrövidebb idő alatt le akarja folytatni. Szerényi Zsigmond napirend előtti felszólalásában kérte a miniszterelnököt, hogy elsősorban azokat a javaslatokat hozza a bizottság elé, amelyek az inség és a munkanélküliség leküzdésére, az árdragítás letörésére, általában a gazdasági élet fellendítésére vonatkoznak.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a ma gazdasági fellendítésére vonatkozó intézkedések és kérdések a legrövidebb idő alatt a bizottság elé kerülnek, de egyelőre a legfontosabb, hogy elérjék azokat az eszközöket, amelyek a téli inség idején az ellátatlanok segítését lehetővé teszik. Ezután áttértek a napirendre.

A jövedelmi adókötelesek szükségadója

Varga Imre pénzügyi államtitkár ismertette a szükségadó rendeletét, amelynek értelmében a jövedelmi adókötelesek szükségadójának címén az 1932. évre megállapítandó jövedelmi adónak megfelelő összegű tartozás befizetési, vagyis az összegnek a fele 1931. év november 15-én, a másik fele pedig 1932. február 15-én esedékes. A befizetés az 1931. évre kivetett jövedelmi alapján történik. Az 1932. évi jövedelmi adó fizetésének befejezése után minden adózó szükségadó tartozását le kell számolni. Ha a befizetett összeg az 1932. évre kivetett jövedelmi adó alapján megállapítandó tartozás összegénél kisebb lenne, ezt a különbözetet az adózónak be kell fizetnie. Ha azonban az előlegként befizetett összeg nagyobb lenne, mint az 1932. évre kivetendő jövedelmi adó, akkor a felülfizetést egyéb állami tartozásokba kell betudni.

Ha a bevallott jövedelem nem felel meg az illető adózó életmódjának, akkor az adókövető bizottság jogosult magasabb adóalapot megállapítani. Azoknál az adózóknál, akiknél az adóköteles vagyontárgy együttes értéke az 50 ezer pengő fölé nem haladja a szükségadót nem lehet kisebb mint a vagyoni alapláttal vett kétszerelék. Ha az adózó a kérdőívet

Teriessze a Debreceni Ujságot

Velhető gépek műanyagok
Bészler Lajosnál
a Csonkatorony mellett

a megfelelő adatokkal a kitűzött határidőn belül nem mutatja be, vagy a kívánt felvilágosítást nem adja meg, akkor a kivetés során megállapított adóalap 20 százalékat tortozik bírság fejében befizetni.

Vargha államtitkár ismertette ezután a rendelet végrehajtására vonatkozó rendelkezéseket.

A javaslat vitája

Kállay Tibor az első felszólaló hangoztatta, hogy az adójavaslatok vitáját minél gyorsabban be kell fejezni. Indítványozta, hogy a szükségadóra halasztás legyen eszközölhető, mert az adózók egyrésze az új adót vagyonaiból fogja fizetni.

Örffy Imre szükségesnek tartja az inségadó kivetését, de nem helyesli, hogy a javaslat a látszólagos jövedelmeket is meg kívánja adóztatni. Kéri, hogy az évi 3.600 pengőnél kisebb jövedelmeket mentesítsék a szükségadótól.

Somsich László gróf: minthogy a javaslat nem gondoskodik arról, hogy a mezőgazda miként fizesse tőkéséből a szükségadót, nem fogadja el a javaslatot.

Tomsányi V. Pál szükségesnek tartja a tervezett adó behozatalát inségakció számára. Kíváncsi volna, hogy ez a rendeletben magában is kifejezésre jusson, s hogy a szükségadó csak erre a célra fordítható.

Eber Antal indítványozta, hogy azok akiknek a megállapított köteles jövedelme az 1600 pengő, jövedelmi adója pedig a 20 pengő meg nem haladja, mentesítve legyenek a szükségadótól, mert ilyen adót a legkisebb iparosokra, gazdákra és kereskedőkre nem lehet kivetni.

Saját erőnkől kell a válságon enyhíteni

Több felszólalás után Wolff Károly rámutatott arra, hogy az angol eseményekből és a külföldi kölcsönök lehetőségének megnehezüléséből azt a következtetést kell levonni, hogy saját erőnkől kell a válságot enyhíteni. Meg is fogunk birkózni a nehézségekkel, mert egy nemzetet gazdasági válság révén sem lehet megsemmisíteni. Attól tart, hogy a valutakérdést az export után nem tudjuk megoldani.

Chorin Ferenc elfogadta a javaslatot helyteleníti a jövedelmi adó kivetési rendszernek módosítását. A kormánynak kell megfelelő gazdasági intézkedésekkel megakadályozni a külföldi káros hatások következményeit.

Teleszky János sajnálattal állapította meg, hogy a javaslat nem az 1931. évi, hanem az 1932. évi jövedelmi adó megkésztetésén alapul. Kétségtelen, hogy az 1932. évi adókötelesek, különösen a nagy jövedelmek, sokkal alacsonyabbak lesznek mint az 1930. évek voltak és így a szükségadóból kevesebb fog befolyjni, mint a javaslat e tervezete alapján történt volna.

Elfogadják a szükségadót

Vargha Imre pénzügyi államtitkár válaszolt ezután a felszólalásokra. Kérte, hogy a bizottság általánoságban fogadja el a tervezetet. Hangsúlyozta, hogy nem zárkózik el azoktól a módosításoktól, amelyeket a felszólalásokban kinyilvánítottak, ha ezek a lényezet nem érintik. A javaslatban tervezett adóhoz a kormány

a mai nehéz helyzetben köti magát. Hozzájárul ahhoz, hogy a létminimumot a szükségadó szempontjából felemeljék. Hozzájárul ahhoz is, hogy akiknek jövedelme a 10 ezer pengőt nem haladja meg, a szükségadót három részletben fizethessék.

A biatorbágyi merénylettel gyanúsított Riesen Walter kezén robbanásokozta foltokat találtak

Budapest, szeptember 23.

A biatorbágyi merénylettel kapcsolatban Schweinitzer rendőrtanácsos több tanút hallgatott ki arra vonatkozóan, vajon Habli Juliánna csakugyan végignézhette-e a biatorbágyi merényletet, vagy pedig az az ő északán Budafokon tartózkodott.

A rendőrségen nagy érdeklődéssel várják Riesen Walternek, a Leobenben letartóztatott württembergi szerelőnek a kihallgatását. Hein Péter detektívfelügyelő már a múlt hét elején repülőgépen Bécsbe, majd Leobenbe utazott. A detektívfelügyelőnek ez az utazása előzte meg Riesen Walter letartóztatását.

Riesen Walter gyanus szereplése

Leobenben az osztrák rendőrség vallatja Riesen Waltert, akit azzal gyanúsítanak, hogy a merénylet előkészítésében része volt s hogy a merénylet idején Bián és Torbágyon tartózkodott. Riesen Walter kihallgatása során beismerte, hogy Magyarországon volt és innen utazott Ausztriába. Riesen leobeni vallomása alapján nagyarányú nyomozás indult meg a budapesti főkapitányságon is. Meg akarják állapítani, ki Riesen hol tartózkodott és kiket érintkezett. Szerdán délelőtt több tanu jelentkezett a főkapitányságon, akik valamit tettek Riesen magyarországi szerepléséről.

Ezek a vallomások rendkívül gyanussá teszik a szerelő szerepét. Ezek szerint Riesen az utóbbi hetekben hosszú ideig tartózkodott Budapesten és itt állandóan gyanus egyénekekkel érintkezett.

Vörös folt Riesen kezén

A főkapitányságra ma délben olyan jelentés érkezett, hogy a leobeni rendőrség Riesen kezén vörös foltokat és sebhelyeket talált.

A hír nagy feltűnést keltett, mert a robbanásszakértők szerint az ekrazit sárga foltot vagy a kezén és a ruhadarabon, a foltot csak vegyszerekkel, vagy más erőszakos módon lehet eltávolítani a bőrről, az eltávolítás után azonban vörös folt marad az ekrazit nyomában. A leobeni rendőrségnek ezt a megállapítását tehát igen fontosnak tartják.

A stuttgarti lakatos a vasut-vonalakat tanulmányozta

Székesfehérvár, szeptember 22. A fővárosi lapoknak azzal a híradásával kapcsolatban, hogy a biatorbágyi merénylet elkövetésével Leobenben elfogták Riesen Walter 21 éves stuttgarti géplakost, igen érdekes mozzanatok merültek fel Székesfehérvárról.

Az egyik székesfehérvári bankba nemrégiben beállított egy német fiatalember és azt kérdezte, hogy

Hajlandó az adók be nem vallása esetén az adóalap 20 százalékában megállapított bírságot leszállítani. Hozzájárul ahhoz, hogy adóeltérő ne minősítessék csalásnak, hanem csak kihágásnak. Elfogadja azt az indítványt, hogy a szükségadót a földből sem lehet áthárítani. A szükségadó hozadékából azok a városok, amelyek inségadót nem vetnek ki megfelelő kárpótlásban részesülnek.

A bizottság ezután a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben is elfogadta, a legközelebbi ülés holnap délelőtt lesz és azon az export fejlesztését célzó intézkedéseket tárgyalják.

mivel Hermann Walter von Riesen német mérnök nagyobb összegű márkát akar átutalni, mi az eljárás. A bankban azt a választ kapta, hogy ehhez szükséges az illető személyes megjelenése.

A fiatalember azt válaszolta, hogy kollégája nem jöhet személyesen, mert a nappali órákban állandóan a magyar vasuti vonalakat tanulmányozza.

Aki a merénylet után lengyel földre menekült

Varsó, szeptember 23.

A lengyel rendőrség ma a sosnowicei szénbányavidéken fekvő Wariercie községben letartóztatta Kiszely Lajos magyar asztalos.

Megállapították, hogy Kiszely közvetlenül a biatorbágyi vasuti szerencsétlenség után utlevél nélkül hagyta el Magyarországot és Csehszlovákián keresztül Lengyelországba vándorolt. Felmerült az a gyanu, hogy Kiszelynek is része van a biatorbágyi merényletben. Kiszelyt Kielcében a magyar konzul jelenlétében fogják kihallgatni.

Csehországban letartóztattak egy újabb gyanúsítottat

Prága, szeptember 23.

A csehszlovák hatóság Csiz fűrdőben letartóztalt egy 30 éves férfit, aki állítólag azelőtt a magyar államvasutak szolgálatában állt és azzal gyanúsítják, hogy részes a biatorbágyi merényletben. A csehszlovák hatóságok kiszolgáltatták a magyar hatóságoknak, amely a gyanúsítottat Budapestre szállította.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Állást alkalmazást keres ???

Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

Felrepült a Mátyásföldön a Justice for Hungary

Budapest, szeptember 23.
A Justice for Hungary a mátyásföldi repülőterén motorjának kipróbálása után most végezte első próbarepülését. A gép több, mint egy órán át volt a levegőben s ez alatt a legkifogástalanabban működött.

A debr. kir. járásbíró, mint tkvl. Hatóságtól.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

A Debreceni Gazdák Bankja rt. végrehajtható, Deák János és neje Jakab Julianna nyirmártonfalvai végrehajtás: szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvl. hatóság a végrehajtási árverést 3000.— P tőkekövetés és járulékal behajtású vágott a debreceni kir. járásbíró, területe levő, Nyirmártonfalva községben fekvő s a nyirmártonfalvai 70. sz. betétben A. I. 4—13. sor, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 536—2. szám alatt foglalt 7 hold 1293 □-öl területű szántó, rét, csatorna és mocsárból, a Cserestelek dűlőben a Deák János nevében álló 1/3. részére 317 pengő, a nyirmártonfalvai 71. sz. betétben A. I. 6. és 8. sorsz. 498, 499—1. hrsz. alatt foglalt 1410 □-öl területű mocsár és szántóra a Cserestelek dűlőben 57 pengő.

A nyirmártonfalvai 307. sz. betétben A. I. 1—2. sor, 3. és 4. hrsz. alatt foglalt 1 □-d 935 □-öl területű 2 sz. ház, udvar és szántóra a Beltelekben 290 pengő kikiáltási árban elrendelte. Az árverést 1931. évi december hó 17. napján d. e. 11 órakor Nyirmártonfalva kézségánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttől letenni, hogy a bánatpénznek előleges hírói letétbe helyezéséről kiállított elismerényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáa szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Debrecen, 1931 szept. hó 3-án.

Koós s. k. kir. jb. alelnök.

A kiadvány hitelűl:

Szentgyörgyi s. k. kiadó.

KIADÓ NÉGY SZOBÁS LAKÁS A SZT. ANNA-UTCAI VÁROSI BÉRHÁZBAN

A Szent Anna-utca 10—12. számú bérház II. em. 2. sz. négy szobás modern lakás, mely jelenleg Guha Károlyné Szoboszlai Margit bérletében áll, i. évi november hó 1-től 1933. évi április hó 3-ig terjedő időre kiadó.

A bérbérlés tárgyában f. évi október hó 2-án, pénteken d. e. 9 órakor a városháza kistanácsstermben utóajánlat kizárásával nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árát is feltüntető árverési feltételeket városháza I. em. 38. számú helyiségben naponta 12 és 14 óra között lehet megtekinteni.

Debrecen. 1931. évi szeptember hó 21.

Polgármester.

Elveszett

kedvenc tárgya, állatja? Csak egy hirdetés Kossuth-utca 3. I. em.

A kormány tervezetet készít a mamutjövodelemek megszüntetésére

Budapest, szeptember 23.
A takarékosági program végrehajtása során az állam és a főváros arra hivatott tényezőinek sok gondot okoz azoknak a szerződéseknek a dolga, amelyek egyes közüzemeknél hatalmas magánjövodelemet biztosítanak az ott alkalmazott főtisztviselőknek. A székesfőváros felterjesztéssel fordult a kormányhoz, amelyben jóváhagyást kért ahhoz, hogy a felhatalmazási törvény alapján revizió alá vehesse ezeket a szerződéseket és az érdekeltek illetményeit leszállíthassa.

A tegnapi minisztertanácson Kenez Béla miniszter olyan tervezetről referált, amely a kérdés megoldására alkalmas lenne.

Ugyanakkor Zsitvay Tibor igazságügyminiszter a bankok aránytalan tantíjmeire és hasonló jövodelemekre nézve bejelentette, hogy a részvényjog reformja alkalmával történnék majd kellő intézkedések az aránytalan és törhetetlen jövodelemek leszállítására.

A tisztviselői létszámcsökkentés ügyét tárgyalja a legközelebbi ülésén a város takarékosági bizottsága

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Csütörtökön délután négy órakor ülést összehívta a város takarékosági bizottsága, amelynek tárgysorozatán még rendkívül fontos ügyek szerepelnek. Értesülésünk szerint a polgármester javaslatot terjeszt a bizottság elé, hogy mindenekelőtt a létszámcsökkentés ügyét tárgyalja le mert egy belügyminiszteri rendelet szerint szeptember 30-ig el kell intéznie ezt a kérdést és 5 százalékkal kell csökkenteni a létszámot. Valószínű, hogy a város azt fogja jelenteni a miniszternek, miszerint Debrecen városánál addig nem lehet

létszámcsökkentést végrehajtani, míg a közigazgatás racionalizáló kormánybiztosa az összes hivatalos munkakörét végig nem vizsgálja és a felesleges munkaterheket nem veszik le a tisztviselők válláról.

A létszámcsökkentés kérdésének tárgyalása után a repülőbizottságok jelentése kerül a takarékosági bizottság elé, s azután még a város fizetőképességének kérdésével ezenfelül soronkívül tárgyalják le az inszégakció ügyét.

Az inszégakció előkészítésére pénteken délelőtt érkezett lesz dr. Vársay István polgármesternél.

Az Európa bajnokságot nyert magyar uszók ünneplése

Budapest, szeptember 23.
A Magyar Uszósövetség ma délutáni ülésén ünnepelte a Párisban győztes magyar uszókat és vízpolójátékosokat. Ott voltak Preszly Elemér főispán, vitéz Feliczides Román miniszteri tanácsos, dr. Lieber Béla, Komádi Béla, dr. Prém Loránd és még sokan mások. Az ünnepelt uszós és vízpolójátékosok, valamint a hölgyosztáfta három tagja az elnöki asztal jobb oldalán foglaltak helyet. Dr. Homonnay Tivadar, a MUSZ elnöke, dr. Karrafiáth Jenő az OTT elnöke és vitéz ifj. Horthy Miklós, a MUSZ társelnökének kíséretében megjelent dr. Ernszt Sándor népjóléti miniszter is.

Dr. Homonnay Tivadar nyitotta meg a diszgyűlést. Hangoztatta, hogy ha nagy volt a párisi siker, nagy volt az elismerés is. Magyarország első férfija, Horthy Miklós Kormányzó magához kérte őket és családi körben üdvözölte. Ez nagy megtiszteltetés volt a magyar uszósportnak.

— Ti az elismerés egész tömegét kapjátok — mondotta — a legmagasabb helyről, egész a sportolókig. Fiúk! Jegyezzétek meg, hogy ez az elismerés arra kötelez titeket, hogy a jövőben is ismételjétek meg sikereiteket és ha lehet, ugy azt növeljétek.

Homonnay Tivadar ezután megemlékezett az összegyűlt zajos éljenezése közben gróf Klebelsberg kultuszminiszteréről, mint arról a férfiről, mint akinek a magyar uszósport a legtöbbet köszönhet.

Gróf Klebelsberg kultuszminiszter betegsége miatt nem jelenhetett meg az ülésen, de üdvözlő táviratot küldött a MUSZ elnökének.

Dr. Ernszt népjóléti miniszter emelkedett szólásra s ezeket mondta:

— A magyar név világszerte ismeretes a sportban. A közelmúltban az óceánrepülők s Ti az elmúlt napokban szereztetek dicsőséget Párisban a magyar névnek. A mi sorunk különösen mostoha körülmények kö-

zött folyik. A magyar géniusz azonban megmutatja, hogy e szerencsétlen körülmények ellenére is sikereket tud elérni. Párisban megmutattuk, hogy elsők tudunk lenni. Most illő tehát, hogy mindenki kivétel nélkül örülni tudjon a sikernek. Vannak nevek, amelyek világszerte ismeretesek és ennek örülni kell, hogy ezeket a neveket magyar emberek viselik. A vezetők is a legnagyobb lelkiismeretességgel jártak el, de ez a siker eléréséhez egyedül nem lett volna elég. Ahhoz harmónikus egyetértés is kellett, továbbá az ügy iránti lelkesedés. Bárcsak az egész magyar közéletben megegyeznének nálunk mindenki, hogy összefogás és egyetértés nélkül eredményt elérni nem lehet. A világon mindenütt tudományosan vizsgálják a bajok okait, mindenütt leépítenek, de mi a nehéz körülmények ellenére sem ejtjük el a sportot. Remélem, hogy minden magyar ember, minden körülmények között dolgozni fog a magyar nemzet dicsőségére.

— Tisztelt barátaim, vegyétek át a megérdemelt jutalmakat.

A nagy tapsal fogadott beszéd után Méray János, a MUSZ főtitkára szólította a miniszter elé sorrendben a játékosokat, akiknek kézfogás kíséretében átnyújtotta a miniszter a Magyar Uszósövetségnek erre az alkalomra készített, márvány alapra helyezett emlékérmét és a párisi Európa-bajnokság okleveleit. Egmásután járultak a miniszter elé Barta, dr. Bárány, Borsi, Brokodi, vitéz Halassy, Homonnay, Ivády, a két Kesserü-fivér, Nagy, Németh, Sárkány, Szabados, Székely, Vértessy, Vajda, majd a három hölgyuszó: Halász Gitta, Sipos Margit és Tóth Ilonka.

Nagy taps közepette nyújtotta át a miniszter a szövetség emlékérmét és a párisi oklevelet Komjádi Bélának és Kugler Sándornak. Oklevelet kaptak még dr. Donáth Leo, Stamp-

fer Sándor, dr. Kelenffy Gyula. Az emléktárgyak átadása után dr. Bárány István a magyar uszók nevében, Kesserü Ferenc pedig a vízpoló csapat nevében mondott köszönetet az ünnepeltetésért.



A budapesti rádió csütörtöki műsora:

D. e. 9.15: A Mándity-szalonzenekar hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vízálásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 10.05: Gramofonhangverseny. 10.25: Hírek. 12.25: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízálásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, napi árak, árfolyamhírek. 4.10: „Dani, Dani”. Irta és felolvassa: Igmándy Géza. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízálásjelentés, hírek. 5: A földművelésügyi miniszterium rádióelőadás-sorozata. Spilka László: „Husztéri süldők takarmányozása és felnevelése.” 5.30: Az Első Budapesti Citerakör hangversenye. 6.15: Angol nyelvoktatás. (Thompson.) 6.45: Magyar Imre és zenekarának hangversenye. 8: A nemzetközi Rádió Unió Nemzetközi Esték sorozatában a belgrádi rádió adóállomás műsorának közvetítése. Jugoszláv nemzeti est, Közreműködik Zenija Regovska-Hristic. 1. St. Hristic: „Suton.” zenedráma. Szövegét írta: Ivo Vojnovic. Karnagy: St. Hristic. Történi 1832-ben. 2. Szerb templomi énekek. Előadja az Első Belgrádi Énekkar. Vezényel: Manolovic Kosta. Utána körülbelül 10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Horváth Gyula és cigányzenekarának valamint a Felcsalonzenekar hangversenye Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

Külföld

Bécs (516) D. e. 11.30: Szórakoztató zene. 12.40: Gramofonzene. 7.30: Jazz. 8: Filharmonikus hangverseny. 9.40: Szerb egyházi zene. 10: Hangverseny. Berlin (418). Délután 4.30: Hangverseny. 7.30: Szórakoztató zene. 8.35: Hangjáték Langenbergből. Utána tánczene. Boroszló (325). Délután 4: Szórakoztató zene. 6.40: Gramofonzene. 7.45: Hangjáték-előadás. 9.50: Tánczene Berlinből. Majna-Frankfurt (390). Délután 4.05: Hangverseny. 7.45: Hangjáték-előadás. 9.50: Tánczene Berlinből. Róma (441) D. u. 5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 8.10: Gramofonzene. 9: Szimfonikus hangverseny. London (356.3) D. u. 6.35: Szórakoztató zene. 8: Operaelőadás. 9.20: Rádiórevü. 10.20: Tánczene.

Allást keres?

tegye közé hirdetését 2 napilapban, 10 szót 50 fillérért. Hirdetését feladhatja Kossuth-utca 3. szám.

NAGYSZALLODA

„IMPERIAL”

GRAND HOTEL

Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.

1 perc a Keleti pályaudvartól.

Legmodernebb berendezésű első-rangu családi szálloda. 152 szoba meleg-meleg folyóvízzel, központi (űtősszi, telefonnal, elsőrendű olcsó éttermmel.

A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

A Tisza István Tudományegyetem évnyitója

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni Tisza István-Tudományegyetem szeptember 28-án, hétfőn tartja tanévnyitó közgyűlését, melyet megelőzően délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban istentisztelet lesz. Igét hirdet és imádkozik dr. Révész Imre egyetemi tanár. Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt háromnegyed 11 órakor a kollégium dísztermében: 1. Himnusz, Éneklj a kollégiumi kántus. 2. Dr. Szentpéteri Kun Béla, a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára. Jelölő Rector beszámoló jelentése az elmúlt 1930-31. tanévről. 3. Dr. Neuber Ede, az orvostudományi kar ny. r. tanára. Rector Magnificus székfoglaló értekezése: „A testi és lelki egészség, mint az egyéni és a nemzeti lét alapja.” 4. Híszkegy... Szabados B. Éneklj a kollégiumi kántus. 5. Dr. Bodnár János, az orvostudományi kar ny. r. tanárának és e. l. dékánjának tanévnyitó beszéde. 6. Szózat. Éneklj a kollégiumi kántus.

A város sürgeti a HEV-nél a köztemetői villamos építését

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A város novemberben meg akarja nyitni az új köztemetőt és ezzel kapcsolatban aktuálissá vált a Csapó-utcai villamosvonalnak meghosszabbítása is. A villamost ugyanis egészen a köztemető főbejáratáig akariák kivezetni és emiatt a Csapó-utcai villamos végállomását jelenlegi helyéről ki kell tolni a köztemetőhöz. A város most átiratot írtett a HEV-hez és kérte, hogy a vonal meghosszabbítás munkáit mielőbb kezdje meg, mert a város azt szeretné, hogy ezek a munkák télre már be is fejeződjenek.
Későbbi időre szóló terv az, amely szerint a Simonyi-ut 1-ől is villamost vezetnének a köztemetőhöz és ezáltal egy egészséges körforgalmat tudnának meg.

A kollégiumi diákszövetség választmányi ülése

Tegnap délután tartotta meg a kollégiumi diákszövetség ebben az iskolai évben az első választmányi ülést vezér dr. Bessenyi Lajos főgimn. igazgató, ú. v. elnök elnöklelte alatt. Az ülés legfontosabb tárgya a diákok szervezése volt. A szövetség egyik legfontosabb céljának tartja a mai igen nehéz viszonyok között azt, hogy tegye lehetővé a különböző előmeneteli, de szegényorsú diákoknak azt, hogy a hazának értékes fiaj lehessenek és tanulmányukat folytathassák. Ez alkalommal két gimnáziumi tanuló 300-300 P. másik két gimn. tanuló és két tanítóképzésű 200-200 P. segélyt kaptak, így hogy a szövetség 1400 P. segélyt osztott ki. A dr. Nagy János ügyvéd és dr. Rác Lajos ügyvéd által a 20 éves érettségi találkozó gyűjtés 165 pengőt a főgimnáziumi igazgató rendelkezésére bocsátotta a választmány, hogy a tanári karral egyetértéssel juttassa egy szegényorsú, de jó előmeneteli diáknak.
Dr. Kardos Albert gimn. igazgató bejelentette, hogy dr. Zoltay Lajos muzeumlazgatóval együtt, különösen utóbbi sikeres kutatása alapján megállították azt a házat, amelyben Kölcsey Ferenc debreceni diákkorában lakott, a választmány e házat a Csokonai-körrel egyetértéssel emléktáblával akarja megjelölni. Több kisebb ügy tárgyalása után elnök az ülést beakasztotta.

A földművelésügyi miniszter elrendelte Debrecenben a kisgazdák összeírását

A város tiltakozik az újabb költségeket jelentő megterhelés ellen

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A város sok alkalommal tiltakozott már az ellen, hogy állandóan olyan feladatokkal terhelik meg, amelyeket tulajdonképpen az államnak kellene teljesíteni. Most egy újabb ilyenféle megbízás érkezett a városhoz amennyiben a vetőmagakció kapcsán a földművelésügyi miniszter elrendelte hogy el kell készíteni a birtokosok nyilvántartását. Össze kell írni, hogy Debrecenben hány husz, hány ötven, száz és hány kétszáz holdas gazda van és ezek milyen szántó területtel rendelkeznek.

Ennek a kimutatásnak elkészítése óriási feladatot róna a városra, mert a birtoknyilvántartóban 16.000 birtoklőről mintegy 160.000 holdra vonat-

kozólag kellene kiírni az adatokat, A számítások szerint ez öt héten keresztül hat ember munkáját vonná igénybe. A városnak nincs pénze arra, hogy új munkásokat fogadjon fel, ezért most át írt a gazdasági felügyelőséghez, hogy az vagy bocsássa rendelkezésre a szükséges számú kiegészítő munkaerőt, vagy kérje hogy a költségeket vállalja el a földművelésügyi minisztérium.

Ha a válasz nem lenne kedvező, a város a rendelet ellen panasszal él a közgazdasági bíróságnál. A jövőben különben minden ilyen rendelkezést meg fogunk panaszolni, mert a városok az az álláspontja, hogy a miniszter rendeleti uton semmiféle terhet nem háríthat az autonómiákra.

Bosszúból lázítással vádolta meg felesége elcsábítóját egy konyhakertész

A debreceni törvényszék hamis vád büntette miatt tíz hónapi börtönrre ítélte

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa rendkívül érdekes bűnügyvet tárgyal szerdán délelőtt. Gombos Miklós debreceni konyhakertész volt a vádlott akit hamis vád büntetével vádolt a királyi ügyészség. Gombos a múlt év április 30-án a Nyilas telepről telefonon felhívta a debreceni rendőrséget és elmondotta, hogy a telepen fiatal gyerekek vörös színű, lázító tartalmú rópcédulákat osztogatnak szét. El is fogott egy gyereket, aki kijelentette előtte, hogy Horváth Mihály Salétrom-utcai cipész mester adta nekik a rópcédulákat és arról is tudomása van hogy Horváthék revlvereket osztottak ki az ismerős munkások között azzal a céllal, hogy véres tüntetést rendezzenek.

Gombos Miklós a telefonon keresztül nyugalmazott csendőrőrmesternek mondta magát és a nevét el-

hallgatta. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a telefon jelentés alapján és Horváth Mihályt, valamint a feleségét egy hónapi vizsgálati fogságban tartották az állam és társadalmi rend ellen irányuló bűncselekmény címén indult meg ellenük az eljárás.

A nyomozás folyamán kiderült, hogy Gombos Miklós hamis adatokat mondott a telefonon keresztül a rendőrségnek és Horváthék egy hónapi vizsgálati fogság után szabadlábra helyezték. Ugyanezkar kihallgatták Gombost, aki elmondotta valóságában hogy a telefonon történt feljelentést bosszúból tette meg, mert Horváth Mihály elcsábította a feleségét.

A tegnapi főtárgyaláson Gombos Miklós beismerő vallomást tett és a törvényszék hamis vád büntette miatt tíz hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Nagy siker mellett folyt le az Ujságíró Clubban a színészek, ujságírók és művészbárok ismerkedési estélye

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Kedden este az Ujságíró Club és a Színpártoló Egyesület rendezésében fényes sikerű ismerkedési estélyi rendeztek a debreceni Ujságíró Club helyiségeiben ahol ez alkalommal mutatkoztak be először a Csokonai színház társulatának tagjai. Az ismerkedési estélyen, mely este 11 órakor kezdődött, megjelent Debrecen város társadalmi életének százen kilencvenöt képviselője, azaz a teljes városi társadalom és az ujságírói kar tagjai.

A megjelent előkelőségek sorában ott láttuk többek között Perjessy Mihály táblai tanácselnököt, a Színpártoló Egyesület elnökét Sághy Lajos rendőrfőtanácsost, dr. Kovács Andor egyetemi tanárt, dr. Gergely Jenő kormányfőtanácsost, Bodnár Géza igazgatót, Gyarmathy István földművelésügyi miniszteret, vitéz Kolosváry Borsos Mihály főszekerest, a Club elnökét és feleségét, Ronesik Tibor rendőrfőtanácsost, valamint az ügyvédi kar számos tagját.

A Club helyiségét ez alkalomra szépen és izlősen felszítették az étteremben és a hozzá tartozó kis teremben fehér virággal terítették fel minden asztalt, amelyek körül vidám vendég seregek foglaltak helyet.

A társalgó szoba is zsúfolásig megtelt a közélet és művész világ reprezentatív egyéniségeivel.

A vacsora kezdetén vitéz Kolosváry-Borsos Mihály, az Ujságíró Club elnöke nagyhatású, meleg hangú beszédében szeretetteljes szavakkal üdvözölte a színtársulat tagjait s utalt arra hogy a magyar kultúra két frontján küzdő harcosokat, — a színészeket és ujságírókat, — testvéri szeretettel kell összekapcsolnunk. Beszéde végén Perjessy Mihály színpártoló egyesületi elnököt köszöntötte, mint a debreceni színházi kultúra leghatalmasabb támogatóját.

Perjessy Mihály táblai tanácselnök, a Színpártoló Egyesület elnöke színparkázó szellemességű beszédében köszöntötte az ujságírói kar és a színtársulat tagjait. Kardoss Géza színgazgató pedig meghatottan köszöntötte meg a szívvelyes fogadtatást s annak a reményének adott kifejezést hogy az ujságírók és színművészek együttműködése a nehéz viszonyok között még inkább kiépül és állandó marad.

A rövid felkészítő után megkezdődött a tánc, amely a legkitűnőbb hangulatban halmali öt óráig tartott. Az estélyen Kiss Béla, az országos hírv. debreceni igazgatóprij-más kitűnő zenekara muzsikált és

művészi játékaival általános elismerést aratott.

A vendégek egy kellemesen eltöltött este emlékével távoztak a Clubból, amelynek őszi szezonja ezzel megkezdődött. A Club helyiségeiben állandó és intenzív társadalmi élet fog kialakulni lapok, külföldi folyóiratok, társasjátékok állanak a látogatók rendelkezésére, úgy, hogy a nehéz gazdasági viszonyok között Debrecenben az Ujságíró Club lesz a legkellemesebb és legolcsóbb szórakozási hely.

Rizstermeléssel akarnak kísérletezni a Hortobágyon

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Egy balmazújvárosi Radó nevű ember beadvánnyal fordult a város-hoz és bejelentette, hogy szeretne a Hortobágyon 15-20 hold földet bérelni, mert rizset akar termelni. A polgármesteri értekezleten foglalkoztak ezzel a kérelemmel, s úgy határoztak, hogy a város majd csak akkor nyilatkozik érdemlegesen ha Radó közli, hogy milyen helyen, mi módon akarja megkezdni a hortobágyi rizstermelést és a kibérelendő területért mennyi bért ajánl fel a városnak.

Elhalasztják a Kossuth-utcai heti piac áthelyezését

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A belügyminiszter tudvalevőleg jóváhagyta a városi közgyűlésnek ama határozatát, amely szerint a Kossuth-utcai heti piacot a Széchenyi-utca-ra kell áthelyezni. A piaci árusok az elmúlt napon gyűlést tartottak, amelyen jelen voltak a hatóság képviselői is. A gyűlésen egyöntetűen nyilvánult meg az a kívánság, hogy a piac áthelyezését tavaszig halasszák el, mert a mai idők nem alkalmasak az átköltözésre és az ezzel járó megrázkódtatás nagy anyagi károkat okozna az érdekelt kis gazdaságoknak.

A kérelem teljesítése fölött a polgármester dönt, aki valószínűleg megadja a kért haladékot, mert hiszen tavaszig már sem a Kossuth-utca rendezésére sem a sétány gyepítésére nem kerülhet sor és így a piac átköltöztetése egyáltalán nem sürgős.

13001—1931. áh.

HIRDETMÉNY.

A városi árvászek felhívja a kis-korúak és gondnokoltak törvényes képviselőit, hogy a tulajdonukban levő a 4930—1931. M. E. sz. rendelet értelmében bejelentési kötelezettség alá eső külföldi fizetési eszközök, értékpapírok és külföldi pénzeikről szóló követeléseket 1931. szept. 30. napjáig az Árvászekhez és a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókintézetéhez az ott díjtalanul szolgáltatandó nyomtatványon a rendelet 8 §-ban előírt büntető következmények terhe alatt jelentsék be.

Városi Tanács.

Padlóakkok

speciális minőségben, magas fényű, a legszebb színekben, olcsó árban kapható

STERN festéküzletben Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott biztoshatású irtószert vásárolhat olcsón. poloska, svábhogár, patkányirtásra.

Hírek

1931 szeptember 24. Csütörtök.
Prot.: Gellért. Kath.: Fog. Márta.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Aranyangyal” Piac-utca 50. — „Nap” Piac-utca 1. — „II. Rákóczi” Széchenyi-utca végén. — „Bocskay” Cegléd-utca 22. — „Tisza” Magoss György-tér 9.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánk minden részében újabb esők voltak, amelyeknek mennyisége különösen a Tisza mentén és az ország délkeleti részein a 10 millimétert is meghaladta. Orosházán 15, Turkevén 12 és Egerben 18 millimétert mértek. A Mátrában havazott. A keddi nappali felmelegedés keleten 14, nyugaton már csak 10 fokig terjedt. Az éjjeli legalacsonyabb hőmérséklet plusz 5—7 fok között változott.

Budapesten szeptember 23-án délelőtt a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 755 milliméter.

Várható időjárás a következő 24 órára: Továbbra is igen hűvös és szeles idő, sokhelyen, főleg keleten esapadék.

A Debreceni Kálvinisták Tempomegyesületének választmányára ma csütörtök délután fél öt órakor a központi lelkesítő hivatal helyiségében gyűlést tart, melyre a tagok ezután is tisztelettel hivatalnak meg. A Péterfi-utcai egyházközség tanácsulást tart pénteken délután hat órakor az egyház tanácstermében. A tanácsosok figyelmét ezután is felhívja az elnökség a gyűlésen való megjelenésre.

Elmaradnak a péntekre kitűzött doktorrávatások. A Tisza István Tudományegyetem rektori hivatala közli, hogy a péntekre kitűzött doktorrávatásokat október 3-án, szombaton délelőtt tartják meg. Az elhalasztásra az adott okot, hogy az egyetem tanácsa pénteken tesz tisztelegő látogatást dr. Ernst Sándor kultuszminiszternél.

Dr. Karl János és Lukács József piarista igazgatók ünneplése. Kedden este dr. Lukács József Tatatóvárosra helyezett piarista igazgató tiszteletére ismételt bankettet rendeztek debreceni barátai. Az Arany Bikában rendezett társasvacsorán Ady Lajos tanterületi főigazgató, dr. Vásáry István polgármester, Kesseri Lajos törvényszéki elnök mondottak emelkedett hangú pohárköszöntőket, majd Lukács József bucsuzott el megható hangon debreceni ismerőseitől. Dr. Böszörményi Béla ügyvéd rendkívül határos beszédben üdvözölte a jelenlévő új házfőnök-igazgatót, dr. Karl Jánost. Az új igazgató, aki nemcsak mint kiváló pedagógus és európai hírű földrajztudós, hanem mint szónok is egyike a piarista rend legkitűnőbb tagjainak, elragadó szépségű beszédben jelölte meg azt a hazafias irányú utat, amelyen a több, mint kétszáz éves ősi debreceni piarista iskolát tovább akarja vezetni.

Természetben lehet fizetni a városi birtokok bérét. A városi közgyűlés még a tavaszon elhatározta, hogy a városi földek hasznosbérét az addigi közpénzhez helyett természetben állapítja meg, ami azt jelenti, hogy buzában, vagy rozsban lehet fizetni a bért. A közgyűlési határozat minden sürgetés ellenére több, mint félvég hevert a belügyminiszteriumban. Most vegre leérkezett a belügyminiszter leirata, melyben közli, hogy a közgyűlés említett határozatát jóváhagyja.

MUSSOLINI ÉS A KÖZÉRT-HETŐ TÖRVÉNYEK. Mussolini indítványára az olasz minisztertanács elhatározta, hogy ezentúl minden törvényt és rendeletet a közönségtől is érthető, értelmes nyelven kell megszerkeszteni. Az ember azt gondolná, hogy ilyen magától értetődő dologra kár az időt fecsélni. Hiszen az csak természetes, hogy a törvény közérthető és világos hogy a jogtudósokon és a keresztjeitvénny és sakkmatadorokon kívül az egyszerű polgár is megértse. Am aki viaskodott valaha a magyarnyelvű törvények és rendeletek szövegével, az tudja értékelni az olasz határozatot. Hogy gyönyörözik a homlokod, ha egyszerű polgártársad felkeres valamilyen hivatalos okkzall, hogy mondanád meg neki közérthető magyar nyelven, mit akar az irás? Milyen szívesen magyaráznád a Halotti Beszéd és a Pályám Emlékezete szövegét mely ellen annyit dohogtál diák korodban. Most látod csak, milyen könnyű olvassmányok azok, a modern rendelkezményhez, vagy határozományhoz képest... Vajha megílnétek Mussolini rendeletei korunk illetékes tényleg és magyart és tisztviselői állások betöltésénél az újraköltési bizonyítványon kívül a követelmény a jelölt nyilvános vizsgálatát a stílusztílusnak egy fejezetét, amelynek az a címe: *A stílus világszaga és szabotossága...*

A Debreceni Egységpartkör fiatal-ságának vasárnap délután szeptember 27-én, délután 5 órakor a pártkör nagytermében megkezdődnek. Belénni csak igazolvánnyal lehet. Az igazolványok péntek-től (25-26) kezdve átvehetőek a pártkör irodájában a hivatalos órák alatt, d. e. 9—11-ig és d. u. 4—6-ig. Vasárnap délelőtt az irodában délután a pénztárnál.

Rekviem kérelmére. A ki-váló fiatal festőművész Reki Irma, aki az utolsó évében mind nagyobb érdeklődést keltett egyre több sikert arat eredeti, utklaszikus irányu képeivel, gyűjteményes kiállítását szeptember 27-én, vasárnap délelőtt nyitja meg a Déri-múzeum kiállító termében.

Szólótolvaj a Kishegyesi-uton. Czutrin Mihály debreceni, Tarzoncs-utca 12. szám alatti napszámos a Kis-hegyesi-uton járkálása közben észre-vette, hogy egy férfi a szőlőskertből tett kosárral akar kisorsanni. Megszólította, mire a szőlőtolvaj eldobta a kosarat és elmenekült. Czutrin jelentést tett az esetről a rendőrségen, ahol megindult a nyomozás a szőlőtolvaj kézrekerítésére.

Leszakította a hüvelykujját a fűrészes Elekes Imre hajdusoboszlói fakereskedőt gondatlanságból okozott súlyos testisérülés vétségével vádolta a debreceni ügyészség, mert a múlt év szeptember 22-én Kovács Gábor alkalmazottját a szeszfűrésznél egyedül hagyta, holott a szabályok szerint a fűrészgépnél két embernek kellett volna dolgozni. Munkaközben a fűrészes elkapta Kovács hüvelykujját és azt tőből leszakította. A törvényszék Rézler-tanácsa Elekes Imrét jog-erősen ötven pengő pénzbüntetésre ítélte.

Hetven bikát ad el a város. A város legközelebb hetven darab kitűnő bikát szándékozik eladni. A bikákat árverés útján fogják értékesíteni. A közeli napokban kiszáll a Hortobágyra az apaállat-vizsgáló bizottság is, hogy a bikák tenyészképességét felülvizsgálja.

Játék közben megsértette a szemét. Pap Gábor hajduhadházi napszámos két és fél éves kislány a múlt nap játszóházban közben súlyosan megsértette a szemét. Beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá vették.

Diákok! Látm fordításokban puszkákban, füzetekben vezet a Sprin ger cég. Fotófilmek, filmek nagy rakttára, előhívás ingyen, másolás, szakszerű munka.

Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizke-tésnél a természetes „Ferenc József” keserűviz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyü-lemllett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttorője megállapította, hogy a Ferenc József viz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserű-viz gyógyszerárakban, drogériák-ban és fűszerüzletekben kapható.

Tennisverseny debreceniek szá-mára. A DEAC péntek, szombat, va-sárnap az egyetemi tenispályákon tennisversenyt rendez, amelyen csak debreceni teniszszedők vehetnek részt és így alkalmat akar nyújtani, hogy az új, fiatal játékosok is verseny ke-retében mutathassák be tudásukat, fejlődésüket. Nevezési határidő szept-ember 24 este 6 óra. Lesz férfi egyes, női egyes, férfi páros és vegyes páros szám. Nevezési díj három pengő. Nevezéseket dr. Kurdics József cím-re kell küldeni Debrecen, Ferenc József-ut 31.

A Máv. Filharmonikusok 4 hér-leti hangversenye november 8-ikán, január 10-ikén, március 6-ikán és május 8-ikán lesz. Közreműködő mű-vészek: Zathureczky Ede hegedűmű-vész, Báthy Anna a m. kir. Operaház énekművész-nője, Molnár Anna hárfá-művész-nő, Buza Gábor hegedűmű-vész, Eisler Mihály gordonkaművész és Galánffy Lajos zongoraművész. Bérleti jegyek már 4 pengőtől váltha-tók Hegedűs és Sándornál.

Halott embert találtak a győri vonaton. Budapestről jelentik: A keleti pályaudvarra reggel 5 óra 40 perckor érkező győri vonat átvizgá-lása közben Liptai Márton MÁV ka-lauz az egyik III. osztályú kocsii fél-reeső helyén holtan talált egy embert. A rendőrségről bizottság ment ki a keleti pályaudvarra, amely a halott zsebeinek átvizsgálása után megállá-pította, hogy az illető Seirich Márton 32 éves torbágyi segédmunkás, aki Budapestre egy szövetség-utcai üve-g-csiszolóhoz járt be munkára. Hirtelen halála okát még nem tudták megállá-pítani.

Hőfúvás Serajevóban. Grácból jelentik, hogy Serajevóban a hőmér-séklet tegnap erősen süllyedt, rövid ideig eső esett, majd sűrűn hullott a hó. A várost és környékét hó borítja. A hőfúvások zavarokat okoztak a vasúti forgalomban.

TANKÖNYVKÖTESEKEI legolcsóbban és legértékesebb kivitelben a Nemzeti könyvkötészet készít. József kir. herceg-u. 16., az udvarban.

Csörgős szüreti táncsarkantyuk Kulcsár Imre és fiai „Cserkészbóli” lerakatában kaphatók. Postai székül-dések.

Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, melyeket romlott élelmiszerek idéznek elő, a termézetes „Ferenc József” keserű-viz azonnali használata fontos segédeszköz képez.

B. Valtay Margit táncintézetében október 1., 2., 3., 4. és 5-én egyetemi és diáktanfolyamok kezdődnek. Kos-suth-u. 11.

Tankönyvek és írószerek be-szerezhetők (használt tankönyvek fél-árban) Antalfy József cégnél, Szent Anna- és Varga-utca sarok és Nem-zeti Antikváriumban, Piac-u. 40.

Szürmebundák kijavítását, átala-kítását olcsón vállalom. Kész bundák, prémbőrök nagyválasz-tékban KÖVÁRY szűcsmester, József kir. herceg-utca 3. szám.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Születések: Győrösi Kálmán lakatos géd leány Katalin, Stefánszky Zoltán vezető leány Margit, Váczi Sándor kocsis vezető fiú Sándor, Szabó Antal napszámos vezető fiú Lajos, Kiss András cseléd leány Piroška, Farkas István fésűssegéd leány Eszter, Bajda István gazdálkodó fiú Gábor, Szabó Mihály fiú István, 4 törvénytelen.

Halálozások: Szabó József ref. 18 év, Oláh István ref. 61 éves Bácskai-utca, Lakatos Sándor ref. 18 hónapos Szob-ut 2., Kovács Ilona g. kath. 21 éves Pá-ty, Gyarmathy Józsefné g. kath. 24 éves Csárd.

Sütőiparosok szakosztályi ülése. A debreceni ipartestület sütő-szak-osztálya 24-én, csütörtökön délután négy órakor az Ipartestület kista-nácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: a II. boletta-rendelettel kan-csolalban bejelentésre került készle-tek egy bizonyos részének mentesíté-se s a boletta és a lisztforgalmi pótlé-kek befizetése aluli felmentés és más folyó ügyek. Tekintettel arra, hogy az ülésen minden sütőiparosra egyformán rendkívül fontos ügy ke-rül tárgyalás alá, a szakosztályi ta-gok teljes számu és pontos megjele-nését ezután kéri a szakosztály el-nöksége

EGY RÉMHIR, AMELY NEM ESIC STATARIUM ALÁ

Hallottad már azt a borzasztó dolgot, hogy Budapestet tíz pengőért 4.50-et meg 5.50-et adnak?

Lehhetetlen... hiszen ez borzasztó...

Na, hallod, nem is olyan borzasztó. Egészen rendes dolog.

Hogy rendes dolog? ... Tíz pengőért négy-ötvenet meg öt-ötvenet?

Hát persze, amikor felváltatják a tízpengőt. Négy pengő ötven meg öt pengő ötven, az összesen tíz pengő

Vérengzés egy dalmát bank igazgatóságai ülésén. Spalatóból jelentik: Mario Valle, a város egyik legna-gyobb ékszerész-cégének főnöke, a Banca Commerciala Spalatina igaz-gatósági ülésén, amikor az ő ügyét tárgyalták, agyonlőtte a bank elnö-két, Doimo Sava vasnagykereskedőt. A merénylő ezután fűbelötte magát. Mario Valle azért lötte le a bank el-nökét, mert a bank csökkenteni akarta az ő folyószámla-hitelét is.

STABIL kazánfűtő és exolúziós motorkezelő tanfolyam fog meg-nyitni az ipari szakiskolában. Pöveb-ber az igazgatóságnál, Széchenyi-ut 2. szám.

Kiadó a Debreceni Újság kiadó-hivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth-utca 8. szám alatt az első emeleten két tásas szobából álló lakás, Irodának, üzlet-helyiségnek rendkívül alkalmas. Érie-kezni lehet Debreceni Első Takarékpénztárnál.

ad. 27692—1931. II.

HIRDETMÉNY.

A Sámsoni dombok nevű városi birtokból 177 kat. hold 1074 négy-szögöl terület 8—46 kat. holdas par-cellákban az 1931. évi október hó 1-től három gazdasági évre bérbe fog adni. Hasznosbérbeadásra vonatkozó árverés f. évi szeptember hó 25-én délelőtt 10 órakor a városháza kista-nácstermében lesz megtartva. Az árve-rés ellen utóajánlatnak helye nincs. Az árverési feltételek a város gazda-sági és erdészeti ügyosztályánál (vá-rosháza, emelet 27. sz.) tekinthetők meg.

Debrecen, 1931. szeptember hó 23. Polgármester.

TAKARÉKTOZHELYEK egyszerű, diszes és majolikás ki-vitelben, készen kapható. Tűzhe-lyek javítását vállalom. NAGY ISTVÁN lakatos, Széchenyi-utca 6. szám.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

24-én, csütörtökön: Meddig fogsz szeretni? (A. I. bérlet.)

Csokonai színház.

Ma, csütörtök este
A) bérlet

Meddig fogsz szeretni?

a legragyogóbb, pikáns
vigjáték. — Főszereplők:
Könyves Tóth Böske, Ju-
rik Ica, Apó, Klári, Cselle
Kormos, Kemény, Szabó
László, Rónai.

Pénteken:

C) bérletben

polgári zenekarral:

Ballerina.

Mozik műsora.

Ma, csütörtökön 7 és 9 órakor

Végzet.	Greta Garbó John Gilbert
Magasabb diplomácia	Olga Csehova Hans Junkermann
Szünet	

A debreceni kir. törvényszéktől. HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város kisajátító kérelmére a kir. törvényszék a debreceni 3151. sz. tkvi. betétben A. I. 1-3. sor 11749-11751. hrsz. a. felvett ingatlanok kisajátításával kapcsolatban a kártalanítási eljárást folyamatba vette.

A tárgyalásra határnapul 1931. évi október 13 napján d. e. 10 órát a kir. törvényszék I. em. 91. sz. szobájába küldte és arra dr. Márton Kálmán és neje sz. Brunner Malvin kisajátítást szenvedőket és a netán egyébként érdekelteket hirdetményileg azzal idézi, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás feletti hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és az egyéni különértesítésnek elmaradása vagy a tárgyalásról való elmaradás miatt igazolásnak helye nincs és hogy az ismeretlen érdekeltek ügygondnokául Szalay Károly debreceni ügyvéd lett kinevezve.

Debrecen, 1931. szeptember 5.

vitéz Kovács Elemér sk. t. bíró.

A kiadmány hitelűl:

Klejn sk. Irodai igazgató.

HAJDUFÖLD

Szerkesztő:
WEISSNER KÁROLY,
Tiszántúli Mezőgazdasági
Kamara titkára.

KÖZGAZDASÁGI

Egyenlőtlen a terménytözsde irányzata

A készárúvásáron a buza és a zab ára változatlan volt, ellenben a rozs 5, a tengeri ujjabb 50 fillérrel drágult. A határidőpiacon a decemberi és márciusi buza 5-7, a márciusi rozs 15 fillérrel olcsóbbodott, míg a májusi tengerinél 20 filléres árfelvadások mellett kötötték az üzleteket. Főleg technikai műveletek szerint változott az irányzat.

A lisztárak nem változtak.

Határidőüzlet:

Buza: december 10.80, 78, 62, 50, 48, 52, zárlat 10.50-52, márciusi 11.85, 82, 75, 12.00, 11.70, 73, 68, zárlat 11.99-70.

Rozs: március 11.85, 87, 90, 75, 63, 62, zárlat 11.60-62.

Tengeri: május 13.50, 52, 48, 60, 51, 48, 60, zárlat 13.60-62.

Készárúüzlet:

Buza: tiszai 77 kg 9.35-9.60, 78 kg 9.50-9.75, 79 kg 9.65-9.90, 80 kg 9.70-10.00, tiszai 77 kg 9.20-9.35, 78 kg 9.35-9.50, 79 kg 9.50-9.65, 80 kg 9.60-9.70, fejezm., dtuli, pestv., bácskai 77 kg 9.10-9.25, 78 kg 9.25-9.40, 79 kg 9.40-9.55, 80 kg 9.50-9.65.

A különleges (80 kg) tiszai buza 10.25-11.15 P.

Rozs: pestv. 9.20-9.30, egyéb rozs 9.20-9.30, tak. árpa Ia 14.50-15.00, tak. árpa II. 14.00-14.25, felv. sörárpa 18.00-20.00, egyéb sörárpa 18.00-20.00, zab I. 18.75-19.10, zab II. 18.50-18.75, egyéb teng. 16.00-16.50, korpa 10.25-10.50.

Zürichi zárlat

Páris 20.27, London 2125.00, New-York 514.50, Brüsszel 71.25, Milánó 25.50, Madrid 45.00, Amsterdam 207.50, Berlin 120.00, Bécs 72.25, Szófia 3.71, Prága 15.20, Varsó 57.30, Budapest 90.02 és fél, Belgrád 9.04, Bukarest 3.05.

Valutaárfolyamok

Angol font 23.00-24.00, Belga 79.00-80.00, Cseh. kor. 16.62-17.06, Dán kor. —, Dínár 10.00-10.10, Dollár 571.75-575.75, Francia frank 22.60-22.00, Hollandi frt. 229.80-231.60, Lengyel zloty 63.40-64.20, Lei 3.33-3.43, Lira 4.10-4.18, Lira 28.00-28.80, Ném. márka 135.05-136.05, Norvég kor. —, Osztr. schil. 80.00-80.60, Svájci frank 110.60-111.50, Svéd kor. —.

Debreceni termény- és takarmány-
árak

Buza 6.80-7.20, rozs 6.60-6.80 (loletta), árpa 12.60-13.00, tengeri ó 13.60-14.00, tengeri uj —, tengeri csöves 5.20-5.70, lucerna 7.50-8.50, széna 6.00-7.00, búkköny 5.50-6.20, szalma 2.20, tők (fehér) 2.00-2.50, fehér krumpli 6.00-8.00, rózsakrumpli 9.00-11.00.

Borpiacon

A borpiacon teljes üzlettelenség uralkodik a termelők tartózkodnak az eladástól, mert a beköszöntött esős időjárás következtében az ország minden részében nagymérvűl rothadás állott be, főleg a korai szőlők, úgyhogy igen sok helyen kényszerűen el kellett adni a termést. Az óborok ára e hét folyamán felszökött, mert a gazdák nem hajlandók múlt évi jó boraiktól megválni és az idei termés minőségét ezzel kívánják javítani. Az árak emelkedésében egyes helyeken literenként 8-10 fillér árkülönbözet is van. Mustkötések még mindig csak elvétve történtek és a

kereskedelem cukorfokként 0.4-0.5 fillért engedélyez var. átlagosan literenként 10 fillért.

Szentmártonkátán a fűrtrohadás majdnem általánossá vált. Menyviségi és minőségi kilátások napról napra csökkennek. Korai szőlők szüretjét még sehol sem kezdték meg. Óbor készlet minimális, nem több, mint más években s ezeket a tulajdonosok a kedvezőtlen kilátások miatt szilárdan tartják.

Gyöngyösön élénk kínálat, közepes kereslet mellett elkelt 500 hl. 12 fokos 16 fillérért, 50 hl. 13 fokos 20 fillérért 80 hl. 14 fokos 26 fillérért és 30 hl. 10.5 fokos 14 fillérért.

Szekszárdon közepes kínálat mellett, teljes üzlettelenség. Az időjárás esős, hűvös, a szőlők rothadni kezdenek. A szüret az jövő héten megkezdik.

Kivételünk erősen csökkent, ellenben a termés iránt szeszparancs mellett mutatkozik érdeklődés.

Az idei előreláthatólag gyöngyösi minőség folytán nagyobb kereslet mutatkozik süritett must iránt és aminek általánosan való megengedését az érdekeltség sürgeti. Ugyancsak élénk érdeklődés mutatkozik borpárlat-készítésre is.

A depr. kir. járásbíróság,
mint tkvi. Hatóságtól.

21611/1931 tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-
KIVONAT.

A Debreceni Gazdák Bankja rt. végrehajtónak Szabó József és neje, Fekete Zsuzsanna Debrecen, Pusztabánk 35. sz. végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 480 Pengő tökekövetelés és járuléka behajtása végett, a debreceni kir. járásbíróóság területén levő, Debrecen városban fekvő s a debreceni 9775. sz. betétben A. I. 1-4. sorsz. 26966, 26967, 26968, 26969. hrsz. alatt foglalt 6 hold 1400 □-öt területű, a Bánk dűlőben fekvő 35. számú ház, udvar és szántóra 1326 pengő kikiáltási árban azzal, hogy a C. 1., 2. sorsz., a Debrecen sz. kir. város és kaszálóbirtokosok javára bekebelezett szolgalmi jog az árverés által nem érintetik, elrendelte.

Az árverést az 1932. évi január hó 5. napján d. e. 11 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-u. 17. sz. a fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni.

Debrecen, 1931 augusztus hó 31-én.

Dr. Tóth, s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl:

Szentgyörgyi s. k.
kiadó.

Sport

A Boeckay erősen készül Ferencváros ellen

A vasárnap Budapesten lejátszandó Boeckay-Ferencváros mérkőzésre nagy előkészületeket tesz a Boeckay.

Kedden erős tréninget tartott a helyi amatőrök ellen, melyen nem kevesebb, mint 9 gólt rugott a csatársor az amatőröknek. Igaz, hogy az amatőrök nem képviseltek valami nagy játékerőt, mégis biztató a Boeckay csatársorának eredményessége. Különösen Markos ambicionálta erősen a játékot, hogy dacára a vasárnapi szereplésének, őt nem lehet megelapentálni. Ezt igyekszik majd bizonyítani különben a Ferencváros elleni játékaival is. A budapestiek előtt akarja majd helyrehozni a rajta keresztül átszenvedett debreceni becsületet is. Egy jó, állóképességű Boeckay-vevélem előtt csak egy akcióképességű, labdabiztos csatársor lesz képes majd a debreceni csapat ellen revánsra éhes Ferencvárossal szemben jó eredményt elérni. Szóba került a Boeckay részére egy jó amatőr védőjátékosnak, Pálkásnak a leszerződése is s nem lehetetlen, hogy a közeljövőben már véle megerősödjön fog a Boeckay kiállni a hátralevő súlyos ligabajnoki mérkőzésekre.

Mai futballprogram

Nemzeti-Sabaria I. ligabajnoki mérkőzés Budapesten.

Vienna-SA Róma Középeurópai Kupa viszontmérkőzés Bécsben. E mérkőzés győztese a döntőben játszik

A depr. kir. járásbíróóság,
mint tkvi. Hatóságtól.

21720/1931. tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-
KIVONAT.

A Debreceni Gazdák Bankja rt. végrehajtónak, kiskoru Nagy Béla és Éva képv. Nagy Kálmán Jósika-utca 7. sz. végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 550 pengő tökekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíróóság területén levő, Debrecen városban fekvő s a debreceni 13287. sz. betétben A. I. sorsz. a. foglalt 12037/75. hrszám 152 □-öt területű, a Bellekben levő szántóra 3630 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést az 1932. évi január hó 7. napján d. e. 9 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-u. 17. sz. a. fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni.

Debrecen, 1931 augusztus hó 30-án.

Dr. Tóth s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl:

Szentgyörgyi s. k.
kiadó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyestére két szög lapban a Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban elenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 1-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés

AROMÁS, zamatos Kávé! Király Üzletében vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11.

Jobb férfi megismerkedne érdeklődően bármily vallású magános nővel szórakozás céljából. Levelet „Beesületesség” jellegre Debreceni Ujság kiadójába. 2181

Betöltendő állás nőknek

Kifogástalan németül beszélő gyermekkertésznőt bármikorra felvesznek. Jelentkezés Kulesár Kálmántéri papirkereskedésében. 2168

Egy hölgyfodrász kisasszony, ki manikűrözni is tud, felvétetik. Széchenyi utca 57. 332

Közelfekvő vidéki városban bevezetett szalonom vezetésére perfekt angol, francia szabónőt keresek. Pauló-szalón, Piac-utca 9. 349

Allást kereső férfiak

Óvadékkal házfelügyelői, kijáró vagy hasonló állást keresek. Cím a kiadóhivatalban. 2167

Egy úri kiszolgáló fodrászsegéd alkalmazást keres azonnali belépésre. Apafi utca 20. A

Háromezres óvadékkal házfelügyelőnek, kijárónak, irodaszolgának elmenne „Fiatalkor” című kiadóhivatalban. 2179

Kifutó- és tanulóleányok felvételnek varrodába. Ugyanott alig használt írógép eladó. Széchenyi 26. alatt. 2175

Egy eszmadia segéd bokszmunkára felvétetik. Homok-utca 105 szám 340

Butorozott szoba

Simonffy utca 48. alatt, többrendből két szoba, konyhas lakás kiadó. 2171

Különbejáratu utcai csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használati kiadó. János u. 1. II. em. 17. 114

Butorozott udvari szobák kiadó. Ispotály-utca 13. 2103

Különbejáratu két egymásba nyíló, csinosan butorozott szoba két egyetemi hallgató vagy két kisdiák részére, esetleg ellátással kiadó. Piac-utca 59. II. emelet, 2. lépcső. Telefon: 10-95. 335

Uj villában szoba (esetleg konyhával) butorozva vagy anélkül kiadó. Kishegyesi-ut 29. 361

Kéttablakos utcai butorozott szoba, csinosan butorozva, kapualatti előszoba bejárattal kiadó. Széchenyi-utca 17. 357

Különbejáratu utcai kényelmesen butorozott, féregmentes, csendes szoba, élvezetes fürdőszobával 1-2 úri, női lakónak kiadó. Jókai-utca 6. 356

Csinosan butorozott szoba egy két egyénnek kiadó, esetleg ellátással. Arany János 39. 354

Kiadó szépen butorozott utcai szoba, Batthyány-utca 5. szám alatt. 2182

Ellátással vagy anélkül utcai butorozott szoba kiadó Hatvan-utca 2., Nagygyékény 2184

Butorozott szoba csendes udvarban magányos hölgynek kiadó. Honvéd-u. 8 2174

Különbejáratu utcai butorozott szoba Déry-muzeum közelében kiadó. 2178

Különbejáratu világos, jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15. emelet 334

Különbejáratu utcai butorozott szoba kiadó. Piac 79. II. em. balra. 344

Különbejáratu két egymásba nyíló, csinosan butorozott szoba, két egyetemi hallgató vagy két kisdiák részére, esetleg ellátással kiadó. Piac-utca 59. II. emelet, 2. lépcső. Telefon 10-95. 353

1 ágyas butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 25., Simonffy-u. 26., Simonnénál. 2185

Kiadó lakás

Kiadó november 1-re két szoba, orvosi rendelőnek vagy irodának alkalmas Rákosi Jenő u. 5. (volt Király u.) 2001

Kiadó 2 szoba, előszoba, konyha, speiz Szepességi 51. Széchenyi utca sarok. 324

Ellátással vagy anélkül utcai butorozott szoba kiadó. Hatvan-utca 2. Nagygyékény. 2173

Szoba konyha október 1-re kiadó. Arany János-utca 37. 358

Szép pincelakás kiadó. Barna-u. 10. 347

Egy szoba konyha kiadó. József-utca 3. szám. 2165

Kiadó november 1-re két szoba, konyha, előszobás lakás. Rákosi Jenő (volt Király) 5. szám alatt. 2001

2 szobás modern lakás kiadó azonnal. Péterfia 46. 1993

Utcai négyszobás modern lakás különálló kertessel családiház, összes mellékhelyiségekkel november 1-re kiadó. Csemete utca 11. 2166

Kiadó két szoba, előszoba, konyha, fürdőszobás lakás, mellékhelyiségekkel. Arany János utca 47. 2141

Ujonnal festett modern három szobás fürdőszobás utcai lakás azonnali kiadó. Csokonai u. 44. 1654

Oktober 1-re 2 utcai szoba, előszoba mellékhelyiségekkel, egy szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Agárdi-utca 9. 2158

Kiadó két szoba, konyha, kamara Bethlen-utca 5. szám. 2178

Egy szoba, faskamara azonnal kiadó, több rendbéli butor eladó. Budapesti Ézsaiás-utcaól nyíló Tarr-utca 3. szám. 3047

Kiadó Mikepéres község alatt országúthoz közel 14 és fél hold tanyáshirtok. Jómivőségű. Értekezni lehet ott Mike Józsefnél. 352

Oktatás

Zongorázni tanítók kezdőket, haladókat, akadémia tananyagát. Magyar nótákat szintén. Cím a kiadóban. 2151

Lakás szoba keresők

Csöndes kétszobás, fürdőszobás és alapincézett évi lakást keres november 1-ére pontosan fizető magános úri ember, lehetőleg napos oldalon és kis virágos kerttel. Cím a kiadóban. 2180

Ajánlat

KIRÁLY Kávé! mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóban zamatos. Dégenfeld-tér 11. szám.

Szemüvegek,



Üzemőrök, látszerek legolcsóbban Paulo vérszékélyegyzőkészítő és látászerek készítőnél, Batthyány u. 22. 3847

Jó házikoszt kóser, rendkívül olcsón kapható Arany János-utca 36. 3551

Agyneml-, férfi-, nőing-varrást, javításokat olcsón vállalok. Levélbeli megkeresést kér Lajosné, Száp-utca 3. 2177

Hegesztést, géplakatos és esztergályozást futányosan készít Ehrenreich, Arany János-utca 37. 259

Magról nevelt, erős gyökérzetű vadrózsa és nemesített bokor rózsák csak e héten megrendelhető, délután. Széchenyi-utca, Erős Lajos utca 15. 331

„Vetőmagbuza” Gróf Keglevich csákokpusztai uradalomban a budapesti tőzsdei árért (80 kg fajsúlyú tiszai) és ezenfelül boletta 6 pengő előre beküldése ellenében, vagy utánvétellel vevő zsákjában, vagy urad. zsákban vevő számlájára kapható Eszterházi, Diószegi és Bánkúriak utántermései közismert nagyhozadéku minőségű búzák a fenti árakon. Cím: U. n. Nacévia Csáka utca Vasúttalomás Pocsaj-Pezsár. 2056

Vendéglátóknak alánlom kiváló minőségű, semleges ízű naponta szállított, édes mustort. Értekezni Zöldfa utca 1. Molnár Lukácsnál. 2164

Különféle

Verselt, novelláit küldje az „Anthológiák” kiadóhivatalának Budapest, Csengeri-utca 82. II. 26. (válaszbélyeg) 210

Birtok bérlet

Bérbeadó 53 holdas tanyás birtok Ebes állomásnál Ingatlan-iroda, Miklós-utca 7. 2183

Üzlet, műhely, raktár

Régi fűszerüzlet korlátolt italmérettel, berendezéssel olcsón kiadó. Kinizsi 75. 2188

Kiadó a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3. szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

Üzlethelyiség utcai és udvari is kiadó Ferenc József ut (Piac-utca) 70 szám alatt. Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 516

Autó motor, kerékpár

Sürgösen eladó motorkerékpár, Raleigh oldalkocsival. Kigyó-u. 4. 359

Eladó kitűnő állapotban levő, hat hengeres Auburn gyártmányú négyüléses csukott, személyautó. Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 4097

Eladó ingóság

Eladó kifogástalan rezsó, két-tő karikás, melegítő, külön sütővel, asztalspór. Miklós-u. 41 2187

Transzparens, világító reklámtábla eladó Róth, Hatvan-utca 36. 341

Zongora és diszteritók, iparművészeti munkák eladó Csapó-u. 27. Kereszt-épület. 348

Eladó használt 16 karban levő horoshordók 4500 L. Miklós 15. 2157

Butorok

Eladó ebédlőszekrény, divány és asztalparhert, egyéb ingóságok. Barna-u. 2/b.

Eladó állatok

Tehenek, borjúk, lovak, malacok szombat délután eladatnak paci iskolánál, Iklódy-tanyában. 3812

Eladó ház

Eladó köbejött akadályok miatt, sürgösen Kiss-u. 24., adómentes új ház, 30 gyümölcsfa, szőlő-ért, Kigyó-u. 4. 354

Eladó föld

Tanyás ingatlan 12 kat. hold a Diószegi út mentén a 6-os kilométernél 4 hold öszi vetéssel kedvező áron és vetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1873

Nagyszerű házhelyek Csígekert, Honvédtemető utcán, Csapókórház háta mögött. Értekezni Kossuth u. 8. I. 5. (Kölcsönsegélyző) ügyvédi irodában. 2169

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felelős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. Nyomda vezető: VARGA ENDRE.

Apróhirdetés*kre, e. ö. lize'ésekre

minden felvilágosítást telefonon



141

szám ad